

SUSCRICION:
 En la capital... 4.00 ptas. trimestre
 Fuera de la capital... 6 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 Id. un año en oro... 35 id. id.
 Extranjero... 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º 4.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 4.ª página, una peseta la línea... en la
 2.ª, 75 cént. — En la 5.ª 50 cént. — En la 3.ª 25
 céntimos y a los suscriptores 12. — Anuncios nor-
 males en la 4.ª página, desde 5 ptas. en cada
 línea que dispone la ley, por la inserción de cada a-
 nuncio. — Comandados y remitidos desde 1.º
 y 6.ª ptas. la línea de juicio de la Administración.
 Corresponsal en París, para anuncios reser-
 vos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 24 de septiembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.276

Ecos madrileños

Llegó con las primeras lluvias, hoy le tenemos entre nosotros, ya embriagándonos con placideces arcaicas, ya sumiéndonos en tristezas y fastidios que nos lo hacen ver todo gris y sin primeros términos.

Voluble como mujer coqueta, unas veces se nos muestra plácido y hermoso, lleno de tranquilidades y dulzuras, coloreado por las amarilleces de un sol perezoso que si no daña á la vista es bastante para que el calor estival no huya de pronto; otras se nos presenta triston, húmedo, lloroso, esfumados los contornos, llevando la incertidumbre á todas partes y empañando con hábito de moribundo lo plétórico de energías, de vida.

¡Pobre otoño! Es como mujer hermosa y de madura edad que, por haber tenido existencia tranquila y económica, va á la senectud con grandes residuos de lo que fué.

A ambos nubla las alegrías el presentimiento de la muerte cercana; á ambos tortura y llena de frialdades y de tristezas la nieve. La de las altas crestas graníticas, obsequia al otoño con ráfagas que le hacen tirar y poner cara tristona; la que poco á poco va posesionándose de la cabeza del sér humano, lleva amarguras infinitas, dolores sin cuento al corazón de la mujer.

Con la llegada del otoño coincide la de los zierzos precursores de los frios invernales, el regreso de cuantos fueron buscando grata temperatura fuera de Madrid.

Una vez más, obedeciendo á leyes poderosas, irrefutables, el Retiro vé llegar la época en que la gente elegante se posesiona por las tardes del paseo de coches; la época en que se doran y arrugan por completo las hojas de los árboles, para más luego desprenderse de las ramas y ser arrastradas por el fuerte helado vendabal que las azota y zarandea despiadadamente, arraucándolas quejidos semejantes á trozos de conciertos de ultratumba, música que en las alamedas sustituye al cántico de los pájaros y á los gritos de contento que las madrileñas exhalan en estación siempre alegre.

—Es la Caramain Chimocoy y Rigo—decían unos.—Nó—decían otros—Es doña Elisa y su adorado Folchi.

—Los aschantís, los aschantís—gritaban varios que venían del monton de gente donde se oían los nombres de esas dos célebres parejas.

Y los aschantís eran, queridos lectores. No los que han convertido á los Jardines en Nueva Guinea, sino los que días tras días se codean con nosotros en las calles de Madrid.

El ocio tiene aquí hondas raíces, y por eso, por no tener la imaginación ocupada con algo, natural es que todo choque, por que eso que llama la atención viene á llenar un hueco.

En todas las plazas de gran afluencia tenemos uno ó más *sacamuélos*, ciegos de romances, cantadores de flamenco ó fenómenos humanos que en la vía pública se exhiben para recojer limosnas.

Pues á ninguno de esos que comen á cuenta de los tentos, no les faltan á todas las horas del día unas cuantas docenas de curiosos á su alrededor.

Aquí, donde por su sencillez es objeto de burla el aldeano, todo choca, todo entretiene, todo induce á contemplarlo con la boca abierta, hasta las cosas más simples y vulgares, las que estamos viendo á todas horas y todos los días.

Lo que ocurrió la otra noche en la calle de Alcalá con un matrimonio extranjero, que á unos se les antojó D.ª Evira y Folchi y á otros la Chimay y Riego, no tiene ejemplo en los anales... ni aun en los de Villabrutanda.

No se conformaron en reunirse en número de ciento ó doscientos, si no que llegaron hasta achuchearlo y batirle las palmas.

¡Señor, que haya tantos terrenos incultos en Filipinas por falta de brazos y que mueran en las guerras tantos séres útiles y necesarios, habiendo aquí tanto imbécil, tanto desocupado é inútil!

De los otros achantis, de los natuales de Nueva Guinea dirémos á nuestros queridos lectores:

Que son gentes que no deben tener frío, por que andan ligeritos de ropa.

Que entre los aschantis se encuentran jóvenes bastantes robustas y agradables.

Que no comen más que patatas machacadas y convertidas en albondiguillas.

Que se pasan la mayor parte del día bailando.

Y que son unas *truchas* de primera.

El efecto que hoy producen los Jardines no puede ser más agradable. Donde ayer veíamos sentados ó paseando al Madrid elegante que no veranea, hoy vemos á unas cuantas docenas de africanos, instalados cual si estuvieran en la tierra en que nacieron.

Cuando dijimos que en Madrid había caído un *limón* que nos iba á estrujar de firme...

No pasa día sin que los consumos den disgustos más ó menos serios, porque á veces, donde menos se piensa tenemos una escena de risa.

El asunto es, que á los habitantes de la villa sin corte nos ha tocado en suerte un *limón* que, por lo visto, trata de que cada quisque se convierta en limón para él estrujarnos.

Pero como nunca las calamidades vienen solas, á ese grano maligno que nos ha salido en la nariz, han seguido otros *granos*, acaso más gruesos y malignos.

Nos han subido el pan, el petroleo, el aceite, los huevos, el tocino y hasta las patatas! y el día menos pensado nos suben á nosotros también, pero al cielo; por que nos lo habremos ganado á fuerza de pasar hambre.

¡Y cuando aguardan nuestros industriales á subir el precio de esos artículos de primera necesidad!

Si fuéramos á entrar en el verano, menos mal, ¡pero ahora que se acerca el invierno...!

Esto ya es para desesperarse y dar un puntapié al cajón.

¿Qué por qué han subido el pan habiéndose cogido buena cosecha?

Nadie más que los tahoneros lo saben. Misterios de tahona que nunca abandonarán su estado.

Julio Abril

Desde Madrid

No hay, por lo visto, manera de evitar que los grandes periódicos hagan dolorosos comentarios acerca del estado en que regresan á la Península muchos de los soldados que fueron á campaña, así como tampoco debe ser posible impedir que todos los días se ocupen en decir que con tantas fuerzas, tiene de sobra el general Weyler para terminar la guerra sin que, por consiguiente, sea necesario enviar ahora ni luego más hombres á la Gran Antilla.

Si es necesario ó no, no lo afirmaremos nosotros, limitándonos á hacer unas preguntas.

Todas las fuerzas no van á combatir á los rebeldes. Una parte del personal que las compone, acude á las oficinas de varias clases que ha sido necesario montar para los servicios diversos que se relacionan con la guerra. ¿Qué número de hombres están empleados en esos servicios?

Además, hay muchos enfermos en los hospitales. ¿A qué cifra asciende el número de esos enfermos que, por estarlo, se hallan fuera de combate?

Súmese el número de enfermos con el del personal que sirve en las oficinas; añádase á esta suma la de los soldados que regresan á la Península sin ser reemplazados y la suma total dedúzcase del número de hombres que España ha mandado á Cuba. ¿Resultará de la resta que en realidad no hay en la guerra ni la tercera parte de los soldados que salieron de la Península? Y si así fuera, ¿conveniría ó no convendría mandar más refuerzos? Que lo digan esos periódicos que ordenan y mandan.

En lo que se refiere á cómo vuelven los soldados, tampoco hemos de afirmar nada, pero también se nos ocurre preguntar:

Esas enfermedades que aquí vemos, ¿son producidas solamente por el mal clima y por las fatigas que se sufren en la guerra? ¿No podría suceder que algunos soldados acudieran á determinados recursos productores de la enfermedad que se podían procurar con la idea de volver lo antes posible al hogar paterno? Con un garbanzo aplicado á una pierna y fuertemente adherido á la carne por la presión de una venda, ¿se puede producir una herida grave? Tomando vinagre en abundancia, ¿no se podría disponer el organismo para contraer este á la otra enfermedad?

Nosotros no lo sabemos. Lo que sabemos, sí, es que de los muchos soldados que vuelven graves por no haber comido, algunos hay que no comieron todo lo que debían, porque las raciones que llevaban cuando iban en busca de los rebeldes las tiraban para librarse de su peso.

Siendo así, hay que tenerlo presente para dar á cada uno lo suyo cuando se ejerce la crítica.

Si en tiempos normales se apela hasta á los recursos que parecen más inverosímiles para librarse del servicio militar, ¿no se puede suponer que en tiempo de guerra se hará lo casi imposible para abandonar cuanto antes la vida de campaña?

Tampoco hemos de contestar á esta pregunta para que no haya quien crea ver en nuestra contestación un fondo que no se armonice con determinadas creencias que también sustentamos nosotros, pero solo hasta donde pueden ser sustentadas.

Carmón

21 Septiembre 1897.

CÁLCULO CURIOSO

Contando que en España existen diez y ocho millones de habitantes; calculado que, como término medio, cada 25 de ellos compran diariamente una caja de cerillas de segunda clase, que son las más usuales y teniendo en cuenta que en cada una de estas cajas van seis cerillas menos de las que la ley manda (es corriente que falten más de seis), la Compañía arrendataria beneficia cada año ilegítimamente y á expensas del consumidor, la «friolera» de 1.450.000 pesetas.

Hé aquí cómo se desarrolla el cálculo. 18.000.000 partidos por veinticinco, son 720.900 cajas diarias.

720.000 multiplicadas por seis fósforos que faltan por caja, 4.320.000 fósforos.

4.320.000 partidos por 54 fósforos que hay en vez de 60, hacen 80.000 diarias.

Y 80.000 cajas á cinco céntimos cada una, representan 4.000 pesetas diarias.

Las 4.000 pesetas multiplicadas por 365 días que tiene el año, se convierten en 1.460.000 pesetas anuales.

Los comentarios á cargo del público, que es quien paga la suma.

Lo de Cuba

Noticias del 22

Telegrafian de la Habana, que los insurrectos sitiaron el fuerte Breñoso (Hoi-guin) siendo derrotados por el general Luque, que llegó cuando nuestras tropas comenzaban á hallarse en situación apurada.

El enemigo tuvo quince muertos y nosotros dos muertos y catorce heridos.

En la provincia de la Habana, la colum-

na del general Molina sostuvo un combate con los rebeldes en las Lomas de Picadura.

Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y nuestras tropas diez heridos.

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de Cuba:

«Habana 21.—Capitan general á Ministro Guerra:

En la noche del día 19, un grupo enemigo mandado por el titulado comandante Fernandez Magote atacó al pequeño caserío de Mameyes (Cárdenas).

Las tropas que estaban destacadas allí rechazaron al enemigo, persiguiéndole durante algún rato.

Recogieron 5 muertos con armas.

Nosotros tuvimos un muerto y un herido de la clase de tropa.

Al amanecer del día 20, fuerzas combinadas de Limonar continuaron la persecución de dicho grupo, encontrándole en Valle Gramaceno.

Hicieron prisioneros al titulado comandante Magote y á los hermanos Luis y Angel Vidal Sanchez.

Mataron al cabecilla Pablo Ariza y á dos mas, recogiendo armamentos.

El general Weyler ha telegrafiado al Gobierno, asegurando que puede practicarse la molienda en todos los ingenios de las provincias occidentales.

Cree además probable que pueda molerse en los ingenios de Santiago de Cuba.

NOTICIAS EXTRANJERAS del 22

En el puerto húngaro de Fiume sobre el Adriático, no ocurrió una catastrophe.

Salía el vapor «Styria» cuando fué á chocar contra el vapor «Ika».

Este sufrió toda la violencia del abordaje, abriéndosele una via de agua que le echó á pique rápidamente. Pericieron 30 personas.

—Se ha confirmado la noticia de estar ratificados los preliminares de la paz turco helénica, firmados antes de ayer.

El sultán ha recibido felicitaciones de varios soberanos de Europa por ese acontecimiento.

En cambio en Atenas se acrecienta el disgusto por el ferreo yugo á que está sometido Grecia de resultas del tratado.

Hoy han sido publicadas en Atenas las estipulaciones, formándose grupos agitados en que se protestaba contra la aceptación de la paz en tales condiciones.

Creesé no obstante que se logrará reunir mayoría en la Cámara helénica para aprobar el tratado.

—Bombay.—Aumentan los estragos de la peste. Han sido atacados por la epidemia algunos Europeos residentes en Poona.

—El *Secolo* de Milán, confirma la noticia de que el día 20 del actual ocurrió una explosión en Buda-Pest, cerca del coche en que iba el Emperador Francisco José, cuando este se dirigía á la estación del ferrocarril para recibir al Emperador Guillermo II, y añade que el Emperador Francisco Jose se levantó muy pálido, gritando: «¡Vigilad á quien se acerque!, que algunos individuos trataron de romper el cordón militar y que se produjo confusión y pánico y se hicieron algunos arrestos.

LO DE FILIPINAS

Bando acertado

El capitán general ha publicado el bando siguiente:

Artículo 1.º Serán pasados por las armas: 1.º El militar que, hallándose armado ó prestando servicio robe en *bahay*, caserío ó cualquier otro edificio, ó lo efectúe fuera del mismo, empleando violencia ó intimidación en las personas.

2.º El militar que, prevalido de la fuerza ó de la ocasión que le proporciona el servicio, viole ó fuerce á una mujer.

3.º El militar que, por abandono ó negligencia, sea causa de la pérdida del armamento.

4.º El militar que, sin haber hecho la defensa que exigen las leyes del honor y del deber, entregue al enemigo ó deje en su poder el armamento ó municiones.

Art. 2.º Los culpables de los delitos que enumera el artículo anterior serán sometidos á juicio sumarísimo.

Art. 3.º Las anteriores disposiciones comprenden á cuantas personas siguen á las tropas ó pertenezcan á fuerzas auxiliares del ejército.

Manila 6 de Agosto de 1897.—*Fernando Primo de Rivera.*

LA REPATRIACIÓN

Carta de un médico

Señor director de *La Epoca*:

He leído los telegramas dando cuenta de haber fallecido más de 60 repatriados de la clase de tropa á bordo del vapor correo de Cuba; leí también lo que la prensa dice sobre el particular, incluso el suelto de *La Epoca* de anoche, y también recuerdo el artículo de Morote á que se hace referencia en él.

Y creo que todos tienen su parte de razón, salvo en lo que sean exageraciones producidas por el interés político.

Sin embargo, á nadie se le ha ocurrido poner las cosas en su punto, y vienen á quedar los médicos de Sanidad Militar bajo la acusación, no solo de que embarcan enfermos en tal estado de gravedad que corren más peligro de morir en la travesía que esperanzas de curarse, sino, lo que es más grave, que no los embarcan á tiempo; esto es, cuando la enfermedad no avanzó tanto aún en su curso que compromete ya la vida del paciente.

Huyendo de entrar en explicaciones científicas, poco al alcance de los lectores, diré que en aquellos casos en que la tuberculosis, la anemia, la disenteria crónica y otras dolencias siguen su curso normal, pueden los médicos, al oído de algún tiempo de asistir al soldado que las padece, apreciar que es llegado ya el momento oportuno para disponer su regreso á la Península, como inútil en el servicio militar. En otros casos bastará la simple inspección ocular para restablecer esa clasificación, aunque el soldado esté en filas y no en el hospital.

Pero hay casos en que tras de un ataque fuerte de fiebre amarilla, de disenteria, de paludismo, en que el enfermo estuvo á las puertas de la muerte, sigue una convalecencia penosísima, en la que van manifestándose los síntomas de afección crónica, ó aunque sean sólo de debilidad general, que inutilizan ya á aquel hombre para el servicio de las armas. Y entonces hay que escoger entre dejarlo morir en la isla, á riesgo seguro, ó enviarlo á España, corriendo la eventualidad de que muera en el camino, pero también de que se cure, una vez en su país.

En estos casos el momento del embarque no se puede escogitar.

Y le pondré á usted el ejemplo de lo ocurrido á un joven oficial perteneciente á mi familia. Tuvo el vómito, llegando á estar gravísimo; pero salió de él, si bien quedó en un estado de debilidad tan grande, que hasta se le presentaron síntomas de anemia cerebral. Aconsejado por los facultativos su regreso á la Península, *hizo-se preciso esperar* á que se repusiese un poco, y en cuanto *fué posible*, se le embarcó. Aquí ha logrado restablecerse; pero otro compañero suyo que salió de la Habana para Cádiz fué agravándose en la travesía y murió al poco tiempo de haber desembarcado.

Tratándose de enfermos así, no se puede decir ¿por qué no se les embarcó antes? Porque *antes* estaban en el período agudo de una de las enfermedades del país, y al salir de ese período y entrar en la convalecencia era preciso esperar á ver si ésta, como ocurre las más veces, terminaba por el restablecimiento completo del individuo ó dejaba huella tal en él que lo convertía en un candidato á la muerte.

Creo oportuno hacer estas consideraciones, porque se va creando una atmósfera que conviene desvanecer. La mayor parte de los enfermos que fallecen en el viaje son de los que se hallan en el caso á que con más extensión me he referido. La inmensa mayoría de ellos es seguro que morirían si se quedasen allí; no pocos se salvarían merced al regreso. Ahora decida cada cual lo que es más humano; si disponer su embarque, aunque estén moribundos, como recurso ya supremo, ó abandonarlos á su suerte sin salir de la isla.

Claro está que en los demás casos, ó sea cuando la enfermedad sigue su curso de menos á más, deben los facultativos, y es seguro que así lo hacen, proponer su regreso en cuanto se manifiestan los síntomas determinativos de ella, de un modo evidente. Y entonces, cuanto antes, mejor.

Dispense usted, señor director, que haya metido mi cuarto á espadas, ó mejor dicho, á bisturís y espátulas en esta cuestión, y disponga de su seguro servidor y amigo.

UN MÉDICO.

SOBRE LOS BIENES DE LLUCH

Refiriéndose á este lamentable asunto, dice *La Epoca*, que «en dos años se han resuelto por el Ministerio de Hacienda unos 250 expedientes sobre excepción de capellanías colativas familiares, análogos por consiguiente, al del Santuario de Lluch, reconociendo unas y desestimando la mayor parte, sin que haya surgido dificultad ni conflicto alguno, lo cual prueba lo anormal de la actitud del obispo de Mallorca.

En los años anteriores acaso no bajasen de 200 los expedientes análogos que se han resuelto sin salirse la discusión de las vías ordinarias.

Por otra parte, al obispo de Mallorca se le han concedido repetidas prórrogas para justificar la excepción de venta de dichos bienes, y en vez de presentar los justificantes, lo que se ha hecho ha sido verificar una tala en los bosques por valor de 60.000 pesetas, como hace poco se realizó un carboneo importante 125.000 pesetas, según datos del Ministerio de Hacienda.

Respecto á ciertas insinuaciones que hace el prelado, lo único que se sabe es que años atrás se extravió el expediente, extraviado muy comentado, que no era á la Hacienda á quien aprovechaba.

Según hemos oído, si hay que hablar documentalmente, no faltará quien hable claro.»

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al plato
Merluza frita
Paladar de vaca braseado
Perdigones á la Zagala
Postres
Café

Comida

Sopa de dados
Tencas á la provensal
Conejo en salsa blanca
Arroz blanco á la americana
Postres
Café

Perdigones á la zagala.

Bien limpios los perdigones, se les hace un profundo corte desde el cuello á la rabadilla, y se aplanan con el cuchillo de cocina; y en un adobo hecho con agua, aceite, sal, tomillo, pimienta molida, perejil y ajos, se tienen durante dos horas.

Se enjugan con un paño y se asan á la parrilla, sirviéndose con una salsa compuesta de aceite, vinagre, chalotas y pimienta.

Sopa de dados.—En proporción á la sopa que se necesite, se pone

caldo de puchero en una cacerola; cuando haya comenzado á hervir, váyase echando en ella sémola, sin dejar de menearla, en cantidad suficiente para formar una polenta algo espesa.

Cocida la sémola, se retira del fuego y se mezclan con ella dos ó tres huevos batidos, dejánsele enfriar en un plato liso; una vez conseguido esto, se parte la pasta en trozos parecidos á los dados, los cuales se freirán con manteca despues de haberlos envuelto en harina de trigo.

Al servir la sopa, se vierte sobre los cuadrados el caldo suficiente procurando no hayan perdido el calor que adquirieron al freírlos.

NOTICIAS

No hemos querido desmentir un telegrama fechado en esta ciudad y publicado en *El Liberal* de Madrid, en el cual se asegura que en esta provincia aumenta la agitación carlista y se hacen algunas apreciaciones gratuitas con motivo de la llegada á Olot del diputado por aquel distrito señor Llorens, hasta tener noticias ciertas de la alta montaña.

Recibidas estas, podemos asegurar que esa agitación solo radica en la imaginación de quien la ha teleografiado, y respecto á la novela con motivo de la llegada del señor Llorens, podemos asegurar lo burdo de la trama, puesto que representando en cortes al distrito de Olot dicho señor, ha sido recibido y agasajado por individualidades de todos los partidos, no teniendo nada de particular el que el Ayuntamiento recibiera al diputado por cortesía pero sin interés político alguno, que no puede existir allí en donde los obsequiantes no comulgan todos en la iglesia del carlismo.

La verdad en su lugar.

—Continúan en nuestro Ayuntamiento las cuestiones bizantinas de las que no queremos ocuparnos por el sentimiento que nos produce ese estado de ánimo que, al desbordarse, no respeta ni á los amigos — como sucedió la última sesión — ni á los adversarios como acontece de ordinario.

Es doloroso lo que ocurre y se nos figura es ya hora de que terminen esos pujantos bizantinos.

—Entre las varias cartas que se hallan detenidas en esta Principal de Correos por no encontrarse á sus destinatarios, hay dos que llevan la siguiente dirección:

Doña Maria Soliva, por Gerona, mas de Nicolau.

Doña Carmen Domenech, manso Busquets, provincia de Gerona.

—Se ha encargado del mando de la primera division de este cuarto Cuerpo de Ejército nuestro respetable amigo el general don Pedro Cornet y Cornet.

—Ha fallecido en Barcelona don Miguel Sargatal y Ferrarons, que formaba parte de las razones sociales Barcons y Compañía, de Olot, y Perxas, Dorca, Sargatal y Compañía, de Figueras.

Enviarnos el pésame á la familia del finado.

—El subsecretario del Ministerio de la Gobernacion ha encargado á nuestra primera autoridad civil la detencion preventiva del súbdito inglés George Caspenter Wallis y del italiano Felipe Corbau Cavallini Gasparés, acusados de quiebra fraudulenta.

—Por indocumentado y por sospechas, la Guardia civil de Bascara ha detenido á Agustín Peiróles Reverbet.

—Por Real orden se ha aprobado la cuenta presentada por la Junta de cárceles de Figueras, de las cantidades satisfechas como anticipo para el sostenimiento de los fianigos depositados en el castillo de San Fernando.

—La policía ha denunciado á un vecino de esta ciudad por llevar el carro de su propiedad cargado con exceso impidiendo el paso de otros carruajes por la vía pública.

—Ha tomado posesión del cargo de visita de la Aduana de Port-bou D. Gonzalo Lamera.

—Después de revistar los somatenes de Ripoll y otros puntos de esta provincia, ha regresado á Barcelona el general jefe de los mismos D. Pelayo Fontseré.

—Definitivamente ha sido adjudicada á

D. Luis August la subasta de las obras de una parte del matadero por 44.500 pesetas.

—Por méritos de guerra en la campaña de Cuba, ha sido ascendido á teniente coronel nuestro apreciado amigo D. Hilario Uriz.

—El *Boletín Oficial* de antes de ayer publica la Real orden de primero del actual referente á la venta y circulación de pólvoras y materias explosivas.

—Se ha concedido el reemplazo para esta provincia al comandante de carabineros D. Eliseo Gil Estevez, que sirve en la actualidad en la Comandancia de Asturias.

—Acompañado de su hija, ha regresado á esta ciudad de su excursión veraniega nuestro amigo D. Luis Gener, comisario regio de Agricultura.

—Se ha concedido autorización para dedicarse á la conducción de viajeros con una tartana desde esta ciudad á la villa de Olot, al vecino de Bañolas D. Cándido Trilla Prat.

—El Ayuntamiento ha acordado prorrogar por dos meses más en el cargo de temporero á D. Joaquín Puig.

—Rogamos al señor alcalde se sirva ordenar se desinfecten las cloacas de la calle de la Liebre, pues despiden un hedor insoportable.

—Un sujeto que, por lo visto, había empuinado el codo más de lo regular, armó una escandalera de P P y W en la Ronda de Fernando Puig, la que cesó gracias á la intervención de un sujeto, que con la promesa de que le daría de beber, se lo llevó con la música á otra parte.

—Refiere un periódico que en Hervás (Cáceres) se ha celebrado una boda, en la que los comensales han despachado lo siguiente:

Tres hermosas terneras, siete docenas de pavos, 11 jamones, dos arrobas de truchas, 70 docenas de chorizos, 80 lomos en tripa, dos docenas de barriles de aceitunas, cinco arrobas de salchichón, siete docenas de gallinas y capones, postres, frutas y dulces de todas clases, predominando las natillas y flanes, que ocasionaron un consumo de 400 huevos.

El vino se calcula en 200 litros. Pero esto es guasa ó es de veras?

—Una compañía de Alsacia-Lorena recorre el Ampurdán comprando uvas que exportan bien acondicionadas, para hacer el vino en aquel país.

Segun noticias que tenemos de varios pueblos del alto Ampurdán, la cosecha se calcula en dos tercios de la del pasado año, no siendo la calidad superior. No obstante, los exportadores la pagan en Llaná á veintina pesetas la carga de doce arrobas y en Selva de Mar y otros puntos á veinte, precio relativamente subido y que habla muy alto en favor de las condiciones del fruto.

—Se ha ordenado al alcalde y á la Junta local de Salas que, sin escusas ni pretextos, pongan en posesión de la escuela de dicho pueblo al maestro interino don Juan Cos y Brugada, considerándole en el expresado destino desde el día de su presentación.

—Por inutilidad del que desempeñaba el cargo, ha sido nombrado cartero interino de Riudellots de la Selva, el licenciado del Ejército D. Miguel Mitjá, que ha tomado posesión de dicho destino.

—En conmemoración del establecimiento de un observatorio astronómico en Jerusalem, de que dimos cuenta, está anunciada para mayo próximo una exposición universal en aquella ciudad, apartada hasta hoy del movimiento del progreso moderno. El gobierno de Palestina ha designado los delegados en España, y sabemos que el de Barcelona, señor Vissa, ha practicado ya trabajos para procurar la concurrencia de espositores catalanes, siendo en bastante número los que ya se han inscrito.

—Con motivo de ser hoy los días de S. A. R. la princesa de Asturias, las tropas vestirán de gala y el pabellón nacional ondeará en los establecimientos públicos.

—Dicen los periódicos de Nueva York, que el ilustre Edison ha tenido que interrumpir sus estudios sobre los rayos X por razones de salud.

El célebre electricista declara que durante sus trabajos ha perdido los cabellos y gran parte de la vista, contrayendo, además, una afección nerviosa que le impide el juego de las articulaciones de la mano.

—Hay que andar con cuidado en la admisión de billetes del Banco de 100 pesetas, de los que llevan el busto de Goya y están fechados en 1.º de Junio de 1889, pues circulan bastantes falsos. En éstos el grabado y las tintas son muy ordinarios comparados con los legítimos.

—Un colega local dice que la Junta de Sanidad local, á más de los puntos indicados, parece que acordó así mismo la conveniencia de llenar los fosos, especialmente aquellos puntos de los mismos donde apenas cae un chubasco regular se encharcan allí las aguas, que entran en descomposición mucho antes de ser absorbidas por la tierra ó evaporadas por el calor de la atmósfera.

—Con objeto de reconocer y estudiar la situación y condiciones que reúnen los varios campos de maniobras que en esta región han sido ofrecidos al capitán general, en breve saldrá de Barcelona una comisión compuesta del teniente coronel de Estado Mayor don Ramon Morera y Galicia y de los comandantes don Juan Hernández Casillas, del Batallón de Figueras, don Enrique Seria Santa Cruz, del Regimiento de lanceros del Príncipe, y don Ramón Reixach Medina, del primero de Artillería de Montaña.

—Un sujeto de veintinueve años de edad, que del pueblo de Valoria la Buena fué á Valladolid, acompañado de su padre y con el fin de cobrar un premio de 14.000 reales que le había tocado en la última extracción, fué encontrado en las afueras de la población herido de tres puñaladas que infirieron dos ladrones para robarle el importe del premio.

—Han solicitado su jubilación por edad, la maestra y maestro de Llagostera y Lladó, respectivamente, doña Encarnación Andreu y D. Juan Pujol y ha sido nombrada maestra interina de Bascara doña Francisca Durán y Roure é interino de Rupia D. Juan Serra Joher.

La época de los baños de mar, de las aguas medicinales y de los viajes de re-

creo toca á su término, y las familias empiezan á regresar á sus hogares, donde aguardan los múltiples preparativos para la temporada de invierno. Entre éstos, el que se impone con más fuerza es la cuestión de trajes, abrigos, sombreros, etc., apropiados para la próxima estación, cuestión que las madres de familia, y en general las señoras amantes del arreglo y de la economía, necesitan resolver con la inestimable ayuda del guía seguro y experimentado que es el indicado para estos casos por la experiencia de larguísimos años. Nos referimos al antiguo y acreditado periódico *La Moda Elegante*, que con sus numerosos modelos, siempre de lo más nuevo, de mejor gusto, y sus patrones, trazados por hábiles profesores de corte, realiza el ideal de lo perfecto en un periódico exclusivamente dedicado al bello sexo: unir lo agradable á lo práctico y ser igualmente útil á todas las familias, cualquiera que sea su posición social.

En la Administración de *La Moda Elegante*, calle del Arenal, núm. 18, Madrid, y en todas las principales librerías de España, proporcionanse números de muestras gratis á cuantas personas deseen convenirse prácticamente de la utilidad de esta insustituible revista.

NOTICIAS DE MADRID del 23

Algunos ministeriales estiman conveniente que el obispo de Palma de Mallorca explique con claridad las palabras del *Boletín Eclesiástico* de Palma, en la que se habla de «moralidad y de rechazar cualquier medio reprobable en presencia de Dios que pudiera proporcionarle una real orden, según su deseo ó la suspensión de la dictada».

En el Consejo de hoy es posible se trate de dicho asunto, diciéndose que sería posible se tomase un acuerdo que obligue al obispo á responder de sus manifestaciones ante los tribunales de justicia.

Si tal se acuerda, cosa que se considera algo difícil, el señor Navarro Reverter se manifestará parte en el asunto.

San Sebastian.—A medio día ha llegado de Biarritz el joven rey Alejandro de Serbia, con su madre D.ª Natalia.

Fueron acompañados directamente á Miramar, y á las tres de la tarde han regresado á Biarritz.

La reina regente ha sancionado la otorgación del collar de la orden de Carlos III al rey de Servia.

—Personas que dicen estar bien enteradas de lo que ocurrirá cuando regrese la Corte, aseguran que no serán llamados los liberales al poder, pues el Gobierno tiene ya convenido el siguiente plan:

El ministro de Estado pasará á la Embajada de París, encargándose el duque de Mandas de esta cartera.

En esta forma modificado el Gobierno, se presentará á las Cortes, que se reunirán á primeros de noviembre.

—Ha llegado á las Palmas (Canarias) el rey de Bélgica á bordo de su yate «Clementina».

Dicho monarca viaja de incógnito con el título de conde de Reyenstein.

—El ministro de Hacienda ha manifestado categóricamente, que no ha pensado ni piensa presentar la dimisión, entre otras razones, porque no juzga que haya motivo para ello.

Si creyera lo contrario, ha añadido, ya hubiera adoptado esta medida.

—El partido republicano progresista se propone obsequiar con un banquete á los redactores de *El País* que últimamente se han separado de dicho colega, fundar un nuevo periódico titulado *El Progreso*, con los indicados redactores.

Comunicado

Señor director de LA LUCHA.

Muy Sr. nuestro y de nuestra más distinguida consideración: Al tener el gusto de saludar afectuosamente á V., le tenemos también para publicarle se sirva publicar en las columnas del diario de su digna dirección la siguiente noticia.

Sabedores los suscritos propietarios vinitos del término de Llaná que en diversos puntos de la provincia, y muy especialmente en *Cassá de la Selva*, se ofrecen al mercado uvas procedentes de los viñedos de Vilajuiga, Garriguella, Mollet, San Climent, Espolla y otros pueblos, suponiendo que son cosechadas en Llaná, y como quiera que las de los pueblos citados no alcanzan su mosto la graduación alcohólica que las de este término, no se oculta á nadie que se explotan el crédito y buena fama de nuestra comarca en beneficio de los acaparadores que sin escrúpulo alguno expiden patente de garantía en favor del

fruto de otros viñedos que no producen, ni de mucho, uvas de las condiciones que las de nuestro término y, por lo tanto, la mala fé de tales acaparadores perjudica no solo nuestros intereses si que tambien los de los que se las compran, puesto que se les sirve gato por liebre, lo cual fácilmente pueden estos comprobar al verificarse la compra, por cuanto los mostos de Llaná alcanzan 15.º y los de las procedencias citadas con dificultad llegan á 12.º y 13.º los que más, razon por lo que se explica que aquellos se pagan en la actualidad de 20 á 21 pesetas carga y éstos solo logran el precio de 14 á 16.

Deseamos vernos complacidos con la publicidad de esta noticia, á fin de que llamando la atención de los que compran de segunda mano no se vean engañados, medío que consideramos bastante en defensa de nuestros intereses y para que se conceda á cada cual el lugar que le corresponde.

Con este motivo se ofrecen de V. afectísimos s. s. q. b. s. m. Juan Pacreu.—Juan de la C. Majuelo.—Eugenio Perxas. Juan Galter.—Agustín Gifre.—Carlos M. Dalfau.

Soneto

Padres los dos, felices algun día, de dos hermosas vírgenes, al cielo plugo arrancarlas del humano suelo que tan sublime don no merecía.

Guarda á la tuya austera celosía, candado eterno, milagroso velo, y á la antorcha nupcial ¡oh desconsuelo! súbita muerte arrebató la mía.

Tú, al menos, de su voz tierna y piadosa el són puedes oír bajo el sagrado inaccesible muro que la esconde.

Yo, al frío mármol, do mi bien reposa, corro en amargas lágrimas bañado; llamo; vuelvo á llamar... ¡nadie responde!

Vitorelli

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Ntra. Sra. de las Mercedes.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Adoratrices

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Merced, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

que ya no tengo reparo en hablarte sin rodeos. Lucía... Oye como pronuncio este nombre á cara descubierta, cómo te le arrojo al rostro.

—¡Insolente! ¡En esta casa!...

—¡Esta casa!... Lástima tengo de ella, porque es una casa maldita... ¿Piensas que la justicia de Dios se arredrará por estos cuatro pedruscos y por esa chusma de esbirros?... ¿Te imaginas que Dios ha de haber hecho una criatura á su imagen y semejanza, no más que para darte á ti el gusto de atormentarla? Se te figura que Dios no sabrá defenderla? Desprecia enhorabuena, desprecia el aviso de Dios... Ya estás juzgado. El corazón de Faraón estaba tan endurecido como el tuyo; y mira como Dios supo hacerlo pedazos... Lucía no tiene que temer de tí... Te lo dice este pobre fraile. Y en cuanto á tí, oye bien lo que voy á anunciarte... Llegará día...

D. Rodrigo, que había estado oyendo hasta aquí aturdido y ciego de sorpresa y de rabia, al oír ahora este comienzo de un vaticinio, sintió juntarse con su rabia un terror vago y misterioso, y aferrando rápidamente en el aire aquella mano fatídica, y alzando el grito para atajar la voz del infausto profeta...

—¡Quitátame de delante! exclamó. ¡Villano, temerario, infame cogulla!

Estos insultos que parece debían haber hecho estallar como un volcan la santa ira del religioso, calmáronle, por el contrario, de repente. La idea de ser insultado y escarnecido estaba ya de tan antigua unida en su ánimo al propósito de sufrir por Dios en silencio, que al oír las injurias de su interlocutor, vió en su corazón desvanecerse todo movimiento de ira y de entusiasmo, y resignóse á oír tranquilamente cuanto quisiese aquél decirle; por lo cual, retirando lentamente la mano de las garras de D. Rodrigo, inclinó sobre

para intimidar á un pobre cura, estorbándole que haga su obligación, y para atribular á dos pobres muchachos... Su señoría puede, con una sola palabra, atajar las malas artes de aquellos atrevidos, y restituir la paz de estos inocentes atribulados. Y hallándose esto en manos de su señoría, estoy seguro de que el honor... la conciencia...

—Poco á poco, Padre; de mi conciencia hablaremos cuando vaya á confesarme con su paternidad. Por lo que hace á mí honor, ha de saber que no solo es cuenta mía, y que á cualquiera que osa entrar á la parte conmigo para guardarle, le miro como á un temerario que me agravia.

Fray Cristóbal, conociendo por estas palabras que aquel señor quiere meter el asunto á barato y armar camorra, echó unos cuantos nudos más á su paciencia, y firmemente resuelto á embotar, si podía, las provocaciones de su interlocutor, apresuróse á responderle con sumiso acento:

—Perdone si he dicho cosa que le desplace, pues mi intención no ha sido ciertamente... Corrijame también, le ruego, repréndame si no acierto á hablarle como es debido; pero hágame la merced de escucharme. Por amor de Dios, de aquel Dios á cuya presencia hemos de comparecer todos... (Y diciendo esto, levantaba el brazo y ponía ante los ojos de su cejijunto interlocutor la calaverilla de madera pendiente de su rosario), no se obtiene en negar una justicia tan fácil, y á que tanto derecho tienen unos infelices... Piense que Dios tiene puestos siempre los ojos en los que padecen, y que sus clamores, sus lamentos son escuchados allá arriba. No piense que la inocencia está tan desarmada...

—Oiga, Padre, le interrumpió bruscamente D. Rodrigo: mucho respeto me infunde su hábito; pero si alguna cosa puede hacerme olvidar, es el verle puesto en un atrevido que se entra como espía en mi casa.

Al oír este insulto, las mejillas del Padre despidieron cen-

HIERRO QUEVENNE
Horario de trenes

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Esigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6'48	3	Omnibus.	8'99	3
De mercancías.	10'37	3	De mercancías.	12'43	3
Omnibus.	3	3	Mixto.	5'40	3
Expreso.	5'09	3	Correo.	7'35	3
Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	3	Num. 9. (Julio y Agosto).	5'40	3
Número 4.	8'54	3	Número 1.	4'32	3
Número 6.	11'44	3	Número 3.	7'30	3
Número 8.	3'22	3	Número 5.	12'44	3
Número 10.	5'35	3	Número 7.	2'50	3

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'11.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	3	Número 1.	7'40	3
Número 4.	3'00	3	Número 3.	1'00	3
Número 6.	6'00	3	Número 5.	4'30	3

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona..	8'48 m.	7 mañana y 3 t
Francia..	7 m. y 3'19 tarde	8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11 m.
Olot y su línea.	5'30	11 id.
S. Felii Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felii de Guixols.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS
del Dr. Burgraeve

Far. Universal Dosimétrica Burgraeveana

NUMA CHANTREAUD & Co

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burgraeve.

Exljase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgraeve, mis orbes, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGRAEVE-NUMA CHANTREAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las enfermedades inflamatorias.

Esforzarse bajo un pequeño volumen.

El color naranja, garantiza el éxito de la curación.

En todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Auícepso Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patronos de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

tellas; pero refrenóse, y con gesto como si tragase una jicara de hiel, repuso:

— ¡Espía yo!... ¡Oh! su señoría no cree que me cuadre ese dictado... Su señoría sabe y conoce perfectamente que el paso que he venido a dar aquí, no es vil ni despreciable... Oígame en caridad señor D. Rodrigo, y plegue a Dios no llegue día en que no le pese de no haberme escuchado... No se obstine en poner su gloria... ¡Y qué especie de gloria, señor D. Rodrigo! ¡qué especie de gloria! no ya ante Dios, sino ante los mismos hombres!... Piense que si mucho puede acá abajo, en cambio allá arriba...

— ¡Vaya en gracia! interrumpió D. Rodrigo con sarcástica risa, aunque no sin cierto asomo de terror. ¡Yo que creía que cuando se me antojase oír un sermón, tenía que ir a la iglesia, como cada hijo de vecino...! ¡Y me le encuentro ahora de manos a boca en mi propia casa!... ¡Ah! su paternidad me honra demasiado. Esto es privilegio de príncipes...

— Y aquel Dios que pide cuenta a los príncipes de la palabra que les hace oír en sus propios palacios; aquel Dios que, por un efecto de su misericordia infinita, os manda ahora un ministro suyo a pedirnos por una inocente...

— ¡Ahorremos pláticas, Padre, dijo D. Rodrigo en actitud de marcharse: no sé de lo que quiere hablarme: lo único que entiendo es que se trata de alguna muchachuela que, por lo visto, debe de interesar grandemente a su reverencia... Váyase, pues, con el cuento a quien tenga gana de oírsele y no se tome la libertad de fastidiar más con él a un caballero.

Al tiempo de moverse D. Rodrigo con ánimo de dejar plantado al Padre, se le había este puesto delante, bien que con ademán respetuoso, y levantando las manos como para suplicarle y detenerle a un tiempo mismo, le respondió:

— Me interesa grandemente, si, es verdad, pero no más

que vos... Su alma y la vuestra... daría toda mi sangre por salvarlas a entrambas... ¡D. Rodrigo! Yo no puedo hacer otra cosa por vos sino pedir al cielo, y esto lo haré con todo mi corazón. Pero no rechaceis mi súplica: ¡por amor de Dios! apresuraos a restituir la paz y la alegría a una pobre inocente... Con media palabra que digais...

— Pues, bien, dijo D. Rodrigo, una vez que su paternidad cree que tanto puedo yo hacer por esa persona, y visto que tan grandemente le interesa...

— Bien, ¿qué?... repuse con ansia el Padre, a quien la actitud y acento de D. Rodrigo no dejaban entregarse a la esperanza que anunciaban sus palabras.

— ¡Qué?... Que su paternidad la aconseje que venga a ponerse bajo mi protección, nada la faltará aquí, nadie osará molestarla, y no fuera yo caballero si...

Al oír semejante proposición, soltó el Padre las riendas a la indignación que con tanto esfuerzo había estado refrenando: todos sus propósitos de prudencia y de paciencia se convirtieron en humo; el hombre viejo se identificó con el nuevo; y verdaderamente, en estos casos, Fray Cristóbal valía por dos.

— ¡Vuestra protección!... exclamó retrocediendo dos pasos, plantándose gallardamente sobre el pie derecho, con la mano derecha en la cadera, tendiendo hacia D. Rodrigo el índice de la izquierda, y queriendo como devorarlo con los ojos; ¡vuestra protección! Mas vale que os hayais desembozado así... Habéis colmado la medida, y ahora ya no os temo...

— ¿Qué estás ahí diciendo, frailluco?

— Te hablo como se habla a quien está dejado de la mano de Dios, y no puede ya dar miedo a nadie... ¡Tu protección!... Ya yo sabía que aquella inocente estaba bajo la de Dios; pero tú me lo confirmas ahora con tal certidumbre,